

Региональный
историко-краеведческий проект
«Вокруг Калуги, или Мой город в истории края»

Материал предоставлен
МКУ «Культура, спорт и туризма муниципального района Износковский район»
«Износковская межпоселенческая библиотечная система»
(Износковский район, Калужская область)



Первое упоминание о селе Износки встречается в 1776 году в Указе Екатерины II в составе Медынского уезда Калужского наместничества в 1776 году. Предполагается, что деревня возникла между 1762 и 1778 годами и входила в состав Западной, а позже Смоленской области.

В планах дач генерального и специального межевания по Медынскому уезду за 1777 год упоминается пустошь Износкова графини Екатерины Чернышевой.

По ревизской сказке 1782 года, где была зафиксирована новопоселённая деревня Износки, в ней проживали крестьяне, переведенные из деревни Даниловка Морозовской волости (61 человек), и из Клушинской дворцовой волости Гжатской округи Смоленского наместничества (13 человек). В 1782 году значится как деревня Износка на суходоле, в дворцовой Морозовской волости Медынского уезда.



В конце 1874 года в километре от деревни Износки была проложена линия железнодорожной дороги Вязьма – Калуга. Здесь решено было открыть станцию с одноименным названием. В результате вырос поселок купцов и ремесленников. Если до сей поры Износки являлись рядовой деревней, то с прокладкой дороги статус их радикально изменился. Край из глубокой провинции превратился в центр местного значения.

Износковская земля видела несколько периодов военных действий. В 1812 году здесь действовали формирования Дениса Давыдова. Во время Великой Отечественной войны рядом с селом шли тяжелые бои, последние оккупанты были изгнаны в начале 1943 года. Храм в селе был построен и традиционный (1894–1904) и старообрядческий (после 1905).

Износки славились своим производством музыкальных инструментов: балалаек, гармоней. Обильные леса способствовали развитию лесозаготовок и изготовлению продукции из дерева. Из сельхозтоваров хорошо продавался лен, в том числе льняное масло и семя. В зажиточном селе держали торговые лавки купцы, приезжали на постоянное место жительства промышленники. Толчок к развитию село получило в 1874 году после постройки рядом с ним железной дороги.

С образованием в 1944 году Калужской области Износки стали входить в ее состав.

В годы Великой Отечественной Износки претерпели значительные разрушения. Годом восстановления разрушенного войной хозяйства и наивысшего подъема стал 1944 год.

В этом году значительно увеличились сельскохозяйственные посевные площади, Износковская МТС к 1 июля 1944 года выполнила годовой план тракторных работ.

В послевоенные годы Износки были полностью отстроены заново. Основная ставка делалась на развитие сельскохозяйственного производства.

Значимым событием для износковцев стало перезахоронение 8 ноября 1950 года останков воинов, павших за освобождение края в годы Великой Отечественной войны.



Среди тех, кто был перезахоронен был прах Героя Советского Союза Сергея Романовича Суворова, умершего от ран в госпитале д. Мусино. На торжественную церемонию по случаю этого важного события в Износки прибыли земляки С. Р. Суворова из д. Косолапово республики Мари – Эл. Останки воинов были перезахоронены в сквере, которому впоследствии было присвоено имя С. Р. Суворова.

Весьма важным событием для жителей с. Износки стал Указ Президиума ВС РСФСР от 1 февраля 1963 года, в связи с которым Износковский район был упразднен и село стало входить в состав Юхновского района.

С этого момента стал происходить отток населения, упразднились ранее существовавшие организации. Но жизнь продолжалась. В Износках по прежнему действовала средняя школа, в которой обучались более 300 учащихся, два детских сада, молочный завод, филиал Калужской фабрики художественной вышивки, дом быта, больница с амбулаторией и стационаром на 50 мест, аптека, автозаправочная станция, потребобщество, несколько продуктовых магазинов, универмаг, хлебозавод, библиотека с детским отделением, дом культуры, коммунальное предприятие, узел связи, почта, функционировал железнодорожный вокзал.

Сельхозпроизводство в Износках представлял совхоз «Износковский», специализировавшийся на молочно- мясном направлении.

За годы существования в селе сложились определенные культурные и народные традиции. Ежегодно здесь широко отмечались даты «красного календаря»: 1 Мая, День Победы, День Октябрьской революции (7 ноября), Новогодний праздник, Масленица.

На Первомайский праздник, на День Победы и День октябрьской революции в Износках проходили демонстрации, в которых участвовали представители трудовых коллективов, учащиеся школы. Организованной колонной демонстрантов проходило шествие от здания школы по центральной улице Ленина до сквера имени Суворова, где устанавливалась бортовая машина, украшавшаяся лапником ели. С нее произносили торжественные речи руководители села, руководители предприятий, школьники. После митинга или накануне праздничных дней в Доме культуры проходили концерты художественной самодеятельности.

В послевоенные годы в Износках была большая ветеранская организация участников Великой Отечественной войны. Ветераны войны выступали перед школьниками на патристических встречах, пионерских сборах. Учащиеся школы оказывали тимуровскую помощь ветеранам: помогали убирать дрова, носили воду, зимой чистили дорожки около дома и др.

Коллективы организаций с. Износки оказывали помощь совхозу «Износковский» в уборке картофеля, прополке свеклы, заготовке сена.

Шли годы, население Износок постепенно уменьшалось, многие семьи ввиду отсутствия работы уезжали в город. Значительно сократилось число учащихся в школе. Активная группа жителей села Износки, в которую вошли Н. Е. Васюкова, Н. П. Кирган, И. И. Соловьев, О. Н. Хохлова, В. С. Пауков, А. И. Смирнов инициировали работу по воссозданию Износковского района. Их обращения были услышаны на областном уровне и 15 августа 1985 года вышло постановление о восстановлении Износковского района. С этого времени село Износки вновь получили статус районного центра.

В первые два года после восстановления района в Износках было развернуто большое строительство благоустроенного одноэтажного и двухэтажного жилья для вновь прибывших специалистов, было восстановлено уличное освещение, созданы новые предприятия.

Сегодня население в с. Износки составляет около двух тысяч жителей. Здесь живут люди разных национальностей: русские, украинцы, белорусы, литовцы, армяне, грузины, молдоване.

Рабочие места представлены районной администрацией, больницей, школой, детским садом, учреждениями культуры. Значительно сократилось число рабочих мест в полиции, производственных предприятий нет.

Год от года в Износках подолжаются работы по благоустройству: асфальтируются дороги, высаживаются деревья, приводятся в порядок воинские захоронения.



Значимый вклад в развитие с. Износки внесли люди, которые отдавали свои знания и силы на благо его процветания. Одна из них – Ольга Николаевна Хохлова.

Ее трудовая биография началась в 1949 году, когда по направлению областного управления сельского хозяйства Ольга Николаевна приехала в Износки и начала работать техником – строителем в РАЙЗО.

Было ей в ту пору 20 лет. Через два года ее перевели техником – строителем во вновь организованный отдел по строительству в колхозах. После окончания одногодичных курсов по переподготовке партийных работников при Калужском обкоме КПСС, решением райисполкома она была назначена заведующей отделом по строительству в колхозах и проработала там семь с половиной лет. В ту пору в районе было 119 колхозов, работать было очень трудно: приходилось ликвидировать последствия войны – кругом была разруха. Ольге Николаевне приходилось заниматься организацией и контролем за ходом строительства животноводческих помещений, жилья для населения.

Отдел справился с поставленными задачами, началась реорганизация колхозов. На базе колхозов создавались совхозы, и отдел упразднили.

В феврале 1960 года решением Райисполкома Ольга Николаевна была назначена начальником коммунального хозяйства района.

Война в Износках оставила разрушительные последствия – не было дорог, тротуаров, жилья. Старое жилье требовало ремонта, баня была в аварийном состоянии. Электричество подавалось за счет электродвижка на несколько часов, топливо для бани возила одна лошадь.

Много усилий и энергии ушло на организацию работы в колхозах. Был организован прорабский пункт, набрали рабочих, строителей, установили пилораму, построили подсобные помещения, приобрели старый трактор ДМ, отремонтировали и возили лес, по 600 куб. м., начали ремонт жилья. Через облкомхоз поступали стройматериалы: кирпич, цемент, асфальт и др. Приступили к благоустройству улиц, было заасфальтировано много тротуаров, проводился ремонт дорог. Своими силами начали строительство бани, организовали коммунально – бытовое обслуживание населения: возили дрова, пахали огороды, помогали стройматериалами. И вся эта работа проходила под руководством Ольги Николаевны.

Она всегда переживала за свой коллектив. Благодаря ее стараниям многим рабочим было присвоено звание «Ударник социалистического соревнования» с вручением значка. Лучшие рабочие поощрялись подарками по итогам работы. К ней, как к руководителю, и как человеку принципиальному и справедливому, всегда относились с уважением, комбинат был на хорошем счету в Управлении коммунального хозяйства.

После ликвидации района много организаций были ликвидированы (1963г.), но комхоз продолжал работать и даже увеличил объем работ. Рабочие комхоза переоборудовали освободившиеся помещения: здание РК КПСС в больницу, старое здание больницы в детский сад – ясли, здание нарсуда в ДК, было построено здание конторы комбината комхоза, много помещений были переоборудованы под жилье.

За активный и добросовестный труд Ольга Николаевна Хохлова была удостоена звания «Ветеран труда», награждалась Почетными грамотами, медалями, неоднократно избиралась депутатом Сельского Совета. В 1986 году она ушла на пенсию. Ольга Николаевна воспитала троих детей, помогла детям поставить на ноги внуков.



Большой вклад в развитие Износковского района и с. Износки внесла Нина Евгеньевна Васюкова. Родилась она в г. Курчатове Курской области. После окончания Калужского торгового техникума была направлена по распределению в Калугу, где работала заведующей отделом в большом продовольственном магазине. Выйдя замуж за Виктора Константиновича Васюкова, она вместе с ним приехала жить в Износки.

После окончания вечерней школы, Нина Евгеньевна поступила в Смоленский медицинский институт. Окончив учебу в 1970 году, стала работать терапевтом Износковской больницы. С 1974 года – главный врач больницы. Более 40 лет она не просто выполняла данную когда – то клятву Гиппократов, а жила жизнью села и своих земляков.

Помимо медицинской работы главврач Н. Е. Васюкова занималась общественной работой, была депутатом сельского Совета. Вместе с другими неравнодушными людьми Нина Евгеньевна приложила немалые силы для восстановления в 1985 году Износковского района.

За прошедшие годы сотни людей прошли через руки и сердце врача Н. Е. Васюковой. На ее памяти не один десяток трудных больных детей, взрослых, которым оказанная вовремя помощь спасла жизнь. Не раз приходилось ассистировать в операционной, самой накладывать швы, зашивать раны.

За особые достижения в медицине Нина Евгеньевна была награждена знаком «Отличник здравоохранения», а в 2000 году ей было присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации».



Значимый вклад в развитие культуры Износковского района и Калужской области внес Владимир Викторович Цоголов. Уроженец Казахстана, он с семьей переехал на постоянное место жительства в Износки в 1986 году и стал работать преподавателем Детской музыкальной школы. Будучи высококлассным специалистом и хорошим организатором, он создал при школе ансамбль «Износковские ложки», который знаком зрителям не только в Износковском районе и Калужской области, но и за ее пределами. Через 10 лет упорных трудов, за активную творческую работу, яркое проявление таланта и служение искусству ансамблю «Износковские ложки» было присвоено звание народного. В. В. Цоголов неоднократно поощрялся наградами руководства района и области, имеет звание Заслуженный работник культуры РФ.

И коренные, и приезжие износковчане имеют полное право гордиться своим селом и делают все, чтобы жизнь тут становилась лучше и комфортнее.

Используемые источники:

1. Иванов, А. Износки. Историко – краеведческий очерк / А.Иванов. – Калуга, 1995.
2. Архив Износковской районной библиотеки.